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 اصل جمع و اصل ضرب

کیان قصد دارد به خاطر قبولی در یک آزمون به دوستش کمیل، شیرینی بدهد. او با خود فکر می کند  مثال:

آب میوه فروشی دعوت کند. اگر به رستوران برود، تنها یکی    »یا«که کمیل را به یکی از دو مکان رستوران  

نوع غذای چلو خورشت قورمه سبزی و قیمه را می تواند انتخاب کند و اگر به آب میوه فروشی برود،    2از  

تنها یکی از سه نوع آب میوه هویچ، سیب و پرتقال را می تواند انتخاب کند. چند انتخاب برای کمیل وجود  

 دارد؟ 

 انتخاب وجود دارد.  5طبق نمودار زیر  

 

 

 

 

 

 

 قورمه 

 قیمه

 

 هویچ 

 سیب

 پرتقال 

 درس اول : شمارش
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هفته بعد کمیل قصد دارد به خاطر تولدش کیان را دعوت کند. اما او می خواهد کیان را هم به آن    مثال: 

هم به آن  آب میوه فروشی ببرد و در رستوران یک انتخاب و در آب میوه فروشی هم یک  » و«رستوران  

 انتخاب به او بدهد. کیان چند نوع انتخاب خواهد داشت؟

 انتخاب خواهد داشت.  6با توجه به نمودار زیر 

 

 

 

 

 

 

 

چه تفاوتی در دو سؤال بالا وجود داشت که باعث شد تعداد حالت های موجود در دو مثال متفاوت    پرسش:

 باشد؟ 

در سوال اول کیان فقط به یکی از دو روش کار را انجام می دهد، یا آنکه به رستوران رفته و یکی از دو غذا  

را انتخاب می کند و یا آنکه به آب میوه فروشی رفته و یکی از سه نوع آب میوه را انتخاب خواهد کرد. ولی  

 انتخاب دارد.  3انتخاب و در دومی  2در سؤال دوم کمیل هر دو مکان را خواهد رفت که در اولی 

 هویچ 

 سیب

 پرتقال 

 

 هویچ 

 سیب

 پرتقال 

 قورمه 

 

 

 قیمه
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در هر یک از دو سؤال بالا چه رابطه ای بین تعداد گزینه های فهرست های انتخابی رستوران و آب    پرسش:

 دارد؟ چرا؟میوه فروشی و تعداد حالات جواب وجود 

حالت وجود داشت چون فقط یکی از دو مکان را انتخاب می کرد، ولی در سوال دوم    2+3= 5در سؤال اول  

انتخاب در مکان    3حالت، چون هر دو مکان را خواهد رفت که در مقابل هر انتخاب در مکان اول،    2× 3=6

 دوم وجود دارد. 

طریق انجام داد و این دو عمل را نتوان با    𝑛 طریق و عمل دیگری را به    𝑚 اگربتوان عملی را به اصل جمع:  

𝑚در این صورت به  ،هم انجام داد  + 𝑛    عمل دوم را انجام داد. یا طریق می توان عمل اول 

 

 

 

 

 

، کیان  1»توجه کنید که نهایتاً قرار است کار مورد نظر فقط با یکی از شیوه ها انجام شود. مثلاً در مثال  

 دعوت به آب میوه فروشی « را انجام می دهد« یا فقط یکی از کارهای » دعوت به رستوران 

در    و  طریق  mیرد طوری که در مرحله ی اول به  پذ اگرعملی طی دو مرحله ی اول و دوم انجام    اصل ضرب:

×mباشند، در کل آن عمل به    پذیرروش انجام    nطریق به     mمرحله ی دوم هر کدام از این   n     طریق

 خواهد بود.  پذیرانجام 

انتخاب  m  

انتخاب   n   
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هم دعوت به رستوران که مرحله اول است    2» توجه کنید که هر دو مرحله باید انجام پذیرد. مثلاً در مثال  

 هم دعوت با آب میوه فروشی که مرحله دوم است، صورت می پذیرد«. وانجام می گیرد  

کتاب در زمینه ی ادبیات دارد. اگر یک دانش    50کتاب در زمینه ریاضی و   40کتابخانه ی مدرسه ای   مثال: 

آموز بخواهد یکی از کتاب های کتابخانه را در زمینه ریاضی یا ادبیات انتخاب کند به چند راه می تواند این  

 راه وجود دارد 90بنابراین  40+ 50=90کار را انجام دهد؟ 

همراه  نوع سالاد در یک رستوران به چند طریق می توان غذایی به    5نوع غذای مختلف و    4از بین  مثال:  

 نوع سفارش مختلف داریم  20بنابراین  4× 5=20سالاد سفارش داد؟ 

 

:فردی می خواهد با اتومبیل خود از تهران به اصفهان برود و برای این کار قصد دارد از قم عبور کند.    مثال

وجود داشته باشند، این فرد به چند   3و 2و 1و از قم به اصفهان سه مسیر   b وaاگر از تهران به قم دو مسیر  

 طریق می تواند از تهران به اصفهان صفر کند؟ 

 

 

نوع مختلف جلو داشبببورد تولیببد مببی کنببد.   3حجم موتور و  2رنگ ، با    7مثال: یک کارخانه خودروسازی خودروهایی در  

 خودرو از این کارخانه چند انتخاب دارد؟یک خریدار برای خرید یک  
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7 × 2 × 3 = 42 

صندلی خالی پیدا می کنند. به چند طریق می توانند روی این   7نفر به سینما می روند و در یک ردیف  5 مثال:

 صندلی بنشینند. 7

طریق( و به   6صندلی )    6صندلی(. نفر دوم روی  7حل(نفر اول روی هر کدام از صندلی ها می تواند بنشیند ) 

 است. 7× 6× 5× 4× 3= 2520همین ترتیب نفر پنجم روی سه صندلی باقی مانده می تواند بنشیند. لذا جواب  

 :در برخی مسائل لازم است از هر دو نوع اصل جمع و ضرب استفاده شود.  دقت کنیم

این سفر را انجام دهد.  مثال:فردی می خواهد از تهران به اصفهان برود او قصد دارد با اتومبیل خود یا با قطار 

 مسیرها و انتخاب های او در شکل زیر مشخص شده  است .در کل چند انتخاب دارد؟ 

  

 

 

 

 

 

 

طریق ممکن است و اگر قطار را انتخاب کند سه طریق. لذا طبق    6برود، طبق اصل ضرب به  اگر با اتومبیل    حل:

 انتخاب دارد.  9اصل جمع در کل 

 اتومبیل

 قطار 

 نوع اول 

 نوع دوم 

 نوع سوم  

 aمسیر 

 

 

 bمسیر 

1مسیر   

2مسیر   

3مسیر   

  1مسیر 

2مسیر   

3مسیر   
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باشد و همه جاده ها یک طرفه    E و  D و  C و  Bو    Aاگر شکل مقابل نشان دهنده جاده های بین شهری     مثال:

 رفت؟  Eبه شهر  Aباشند، به چند طریق می توان از شهر 

𝐴𝐵𝐸 4=2×2∶مسیر        

𝐴𝐶𝐷𝐸 6=1×3×2∶مسیر
}
   +     
→   10 

باشد و همه ی جاده ها یک     AوBوCوDوEوFاگر شکل مقابل نشان دهنده ی جاده های بین شهرهای    مثال:

 2×2×2+ 3× 3× 3= 35رفت؟     Fبه شهر  Aطرفه فرض شوند، به چند طریق می توان از شهر 

 

 

 

 

شهربین    مثال: اند.    𝐴،𝐵،𝐶،𝐷،𝐸پنج  دوطرفه  همه  داردکه  وجود  زیرراههایی  شکل  مطابق 

 کتاب درسی( 10صفحه    2)تمرینمشخص کنیدبه چند طریق میتوان:

 مسافرت کرد؟   𝐶به شهر   𝐴الف( از شهر

 مسافرت رفت و برگشت انجام داد؟   𝐵 و از طریق شهر   𝐶به شهر   𝐴ب( از شهر

 مسافرت کرد؟   𝐴به شهر   𝐸بدون عبور از شهر  𝐷 پ( از شهر

A 

B C 

F 

E D 



 
www.riazikade.com 09120918701حبیب هاشمی @eshgheriazikonkour 

 

Page 9 of 40 
 

 

 حل( الف:

𝐴𝐵𝐶 مسیر ∶ 3 × 4 = 12    

    𝐴𝐷𝐶 مسیر ∶ 3 × 2 = 6

𝐴𝐸𝐶 مسیر ∶ 2 × 1 = 2
}
 
 

 
 
   +     
→   20 

 ب( 

𝐴𝐵𝐶مسیر رفت ∶ 3 × 4 = 12    
    

𝐶𝐵𝐴  مسیربرگشت ∶ 4 × 3 = 12
}
   ×     
→   144 

 (پ

𝐷𝐴 مسیر ∶ 3    
    

𝐷𝐶𝐵𝐴 مسیر ∶ 2 × 4 × 3 = 24
}
   +     
→   27 

 

 

 



 
www.riazikade.com 09120918701حبیب هاشمی @eshgheriazikonkour 

 

Page 10 of 40 
 

 و...  5تعداد اعداد دو رقمی ؛ سه رقمی و ... ؛ زوج ؛ فرد ؛ مضرب  پیدا کردن 

      باشد.  می  ضرب اصل روش ترین مطمئن   ، اعداد تعداد کردن  پیدا برای  

اگر محدودیتی بیببان شببود و تکببرار مجبباز نباشببد  شوند: همیشه در حل مسائلی که با استفاده از اصل ضرب حل مینكته

  .نجاستدر آ  کنیم که محدودیتشروع به شمارش حالات    یایهنااز خ  حتما بایستی

تذکر: اگر تکرار مجاز باشد چه محدویت داشته باشیم چه محدودیت نداشته باشببیم از هببر خانببه ای شببروع بببه شببمارش 

 حالات کنیم ایرادی ندارد.

 چند محدودیت مهم:

 توان صفر را در سمت چپ عدد قرار داد.نمی  ،( اگر صفر در بین ارقام داده شده باشد1

باید از اصل ضرب استفاده کنیم.)نمی توان از جایگشت    به ناچاراگر در بین اعداد داده شده صفر وجود داشته باشد،     (2

 و ترتیب و ترکیب استفاده کرد.(

 باشد. 8یا    6، 4، 2،  0که رقم سمت راست آن   ،( است2پذیر بر )بخش  2عددی مضرب (3

 باشد.  5 یا0که رقم سمت راست آن   ،( است5پذیر بر )بخش 5( عددی مضرب  4

سه    335و    352و    234چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟ به طور مثال    2و  3و 5الف (   با سه رقم    مثال

نمونه از این اعدادند. برای این کار می توان نوشتن عدد سه رقمی را به صورت پر کردن سه جایگاه مقابل با ارقام  

 مذکور در نظر گرفت. 

     

     

سه مرحله آن باید انجام شود، برای به دست آوردن جواب، تعداد راه های  پس این کار سه مرحله دارد و هر  

 پر کردن هر جایگاه باید مشخص شود و با استفاده از اصل ضرب در هم ضرب شود. 

 چون تکرار مجاز است از هر خانه ای شروع به شمارش حالات کنیم ایرادی ندارد. 

صدگان        یکان           دهگان      
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 عدد وجود دارد.  27هر جایگاه را به سه حالت می توان پر کرد؛ لذا  

تعداد       3×         3×         3=     27

 حالت ها 

 با همان سه رقم چند عدد سه رقمی می توان ساخت که رقم تکراری نداشته باشد؟  ب(

 . چون محدودیتی نداریم از هر خانه ای شروع به شمارش حالات کنیم ایرادی ندارد

 کردن جایگاه اول از سمت چپ ) صدگان( چند حالت امکان دارد؟ برای پر   -1

     

 

پر کردن جایگاه دوم چند حالت    -2 برای  ایم.  اولین جایگاه گذاشته  در  را  اعداد  از  حال فرض کنیم یکی 

 امکان دارد؟ 

     

 

 برای پر کردن جایگاه سوم چند حالت وجود دارد؟  -3

 

     

 

 غیرتکراری وجود دارد. با ارقام  5و   3و  2عدد سه رقمی توسط    3×        2×       1=    6لذا 

 با همان سه عدد چند عدد سه رقمی زوج می توان نوشت؟  ب(

2یا3یا5  2یا3یا 5   2یا3یا5    

حالت           تعداد حالت ها    3  

تعداد حالت ها               حالت 2  

یک عدد  

قرار گرفته 

 است 

تعداد حالت                  1       

یک عدد قرار  

است گرفته   

یک عدد قرار  

 گرفته است 
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 چون تکرار مجاز است از هر خانه ای شروع به شمارش حالات کنیم ایرادی ندارد. 

 جایگاه سمت راست به چند روش می تواند پر شود، به گونه ای که عدد ساخته شده زوج باشد؟ -1

 حالت وجود دارد.  1می تواند قرار بگیرد، لذا  2در این جایگاه فقط عدد 

     

دو جایگاه دیگر هر یک به چند روش می توانند، پر شوند؟ در جایگاه های دیگر هر کدام از سه عدد می    -2

 توانند قرار گیرند، پس هر کدام دارای سه حالت است.

 3×         3×        1=      9لذا تعداد اعداد در این حالت برابر است با   

 با همان سه عدد چند عدد سه رقمی زوج با ارقام غیر تکراری می توان نوشت؟  ت(

که   کنیم  شمارش  به  شروع  ای  خانه  از  بایستی  بودن(  داریم)زوج  محدودیت  و  نیست  مجاز  تکرار  چون 

 محدودیت درآنجاست یعنی بایستی از یکان شروع به شمارش حالات کنیم. 

 جایگاه سمت راست به چند روش می تواند پر شود به گونه ای که عدد ساخته شده زوج باشد؟ -1

 حالت داریم  1می تواند باشد پس    2در جایگاه سمت راست فقط عدد 

 

     

 پس از پر کردن جایگاه سمت راست، جایگاه سمت چپ، به چند طریق می تواند پر شود؟  -2

 حالت داریم  2می تواند باشند پس   5یا   3در جایگاه سمت چپ فقط یکی از اعداد  

 حال جایگاه وسط به چند طریق می تواند پر شود؟  -3

حالت  1  
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در جایگاه سمت چپ، فقط یک عدد برای جایگاه وسط باقی می ماند، لذا   5یا    3با قرار گرفتن یکی از اعداد  

 حالت داریم.  1در این جایگاه فقط  

 2×        1×         1=        2برابر است با     لذا تعداد اعداد مورد نظر در این حالت  -4

 چند عدد سه رقمی می توان نوشت بطوری که:  5و 4و 3و 2و  1با اعداد  مثال:

 تکرار ارقام جایز باشد) ارقام تکراری مجاز باشد(. الف(

 تکرار ارقام جایز نباشد) ارقام تکراری مجاز نباشد(. ب(

 باشد.عدد زوج و تکرار ارقام جایز  ج(

 عدد زوج و تکرار ارقام جایز نباشد. د(

برای حل مسائلی از این قبیل، برای هر رقم یک مکان به صورت مربع در نظر می گیریم و تعداد انتخاب ها و  حل:

یا تعداد طرقی که می توان در این مربع عدد قرار داد را در زیر آن می نویسیم. در این مثال چون می خواهیم  

عدد سه رقمی تشکیل دهیم لذا سه مربع در نظر می گیریم که به ترتیب از چپ به راست بیانگر مکان های  

 صدگان، ده گان و یکان عدد سه رقمی است.

ابتدا سه مربع بیانگر مکان های یکان، ده گان و صدگان در نظر می گیریم. چون تکرار ارقام جایز بوده و    الف(

هیچ گونه محدودیتی روی مکان های یکان و صدگان نداریم ) مثلادًر اعداد داده شده صفر نداریم( لذا تفاوتی  

نمی کند که شمارش را از چپ) رقم صدگان( و یا از راست ) رقم یکان( شروع کنیم. مثلاً فرض کنید شمارش را  

عدد در    5از چپ ) رقم صدگان( شروع کنیم. کاری که می خواهیم انجام دهیم قرار دادن یک عدد از بین آن  

طریق می توان انجام داد چون در این مکان می توان    5این مکان است) عمل اول(. واضح است که این کار را به  

را قرار داد. حال سراغ رقم ده گان می آییم. کاری که می خواهیم انجام دهیم قرار    5یا    4یا    3یا    2یا    1اعداد  
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طریق می    5عدد در این مکان است ) عمل دوم(. واضح است که این کار را نیز به    5دادن یک عدد از بین آن  

  5توان انجام داد. حال سراغ رقم یکان می آییم. کاری که می خواهیم انجام دهیم قرار دادن یک عدد از بین آن  

طریق می توان انجام داد. اما در نهایت    5عدد در این مکان است) عمل سوم( . واضح است که این کار را نیز به  

  و کاری که می خواهیم انجام دهیم تشکیل یک عدد سه رقمی است و انجام این کار منوط به انجام عمل اول  

به  و  عمل دوم   لذا این کار را  یا تعداد    5×5×5=125عمل سوم است  انجام داد.  توان  عدد سه    125طریق می 

 رقمی با ارقام تکراری می توان تشکیل داد. 

 

5    5    5 ⟶ 5 ×  5 ×  5 = 125 

در این حالت نیز تفاوتی نمی کند که از سمت چپ ) رقم صدگان( و یا سمت راست ) رقم یکان( شروع کرد.    ب(

عدد در    5کنیم. واضح است که کار اول ) قرار دادن یک عدد از بین آن  مثالاً فرض کنید از سمت چپ شروع  

طریق می توان انجام داد. اما چون تکرار ارقام جایز نیست، لذا عددی که در این مکان قرار   5مکان صدگان( را به  

طریق و    4می گیرد در مکان های ده گان و یکان نمی تواند قرار گیرد و بنابراین کار دوم ) مکان ده گان( را به  

عدد سه رقمی بدون تکرار    5×    4×  3=  60طریق می توان انجام داد. لذا تعداد    3کار سوم ) مکان یکان( را به  

  ارقام می توان تشکیل داد.

5    4    3 ⟶ 5 ×  4 ×  3 = 60 

چون تکرار ارقام جایز است لذا تفاوتی نمی کند که از چپ ) رقم صدگان( و یا از راست ) رقم یکان( شروع    ج(

را    4یا    2کرد. منتها باید توجه داشت که چون قرار است عدد زوج باشد لذا در مکان یکان فقط می توان اعداد  

  قرار داده و لذا این کار را به دو طریق می توان انجام داد.

5    5    2 ⟶ 5 ×  5 ×  2 = 50 
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چون تکرار ارقام جایز نیست و باید عدد زوج باشد لذا حتماً باید از سمت راست ) رقم یکان( شروع کرد. در    د(

عدد به جز عددی که در    5انتخاب( و در مکان ده گان هر کدام از آن    2قرار گیرد)    4و یا    2مکان یکان یا باید  

عدد به جز اعدادی که در مکان های    5انتخاب( و در مکان صدگان هر کدام از آن    4مکان یکان قرار گرفته )  

  انتخاب(. 3یکان و ده گان قرار گرفته اند )  

3    4    2 ⟶ 3 ×  4 ×  2 = 24 

 توجه

توجه کنید که در حل مسائلی از این قبیل، تا جایی که تکرار ارقام مجاز باشد تفاوتی نمی کند که شمارش را از  

محدودیت  چپ شروع کرد و یا از راست. اما اگر تکرار ارقام جایز نباشد در این صورت اگر بر روی مکان یکان  

وجود داشته باشد ) مانند زوج بودن یا فرد بودن( حتماً باید از سمت راست ) مکان یکان( شروع کرد و اگر بر  

مکان    ( چپ  سمت  از  باید  ها(  داده  در  صفر  وجود  مانند   ( باشد  داشته  وجود  محدودیت  صدگان  مکان  روی 

صدگان( شروع کرد و به طور کلی هنگامی که تکرار ارقام جایز نیست، بر روی هر مکانی که محدودیت وجود  

 داشته باشد باید از همان طرف شروع کرد. 

)کاردرکلاس صفحه ی  رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟ پنج چند عدد   5و 4و 3و  2و 1و0با اعداد  مثال:

 کتاب درسی(  6

5⏟
(1)
2
3
4
5

⏞

شروع

× 5⏟
(0)
2
3
4
5

× 4⏟
(2)
3
4
5

× 3⏟
(3)
4
5

× 2⏟
4
5

= 5 × 5 × 4 × 3 × 2 = 600 

 



 
www.riazikade.com 09120918701حبیب هاشمی @eshgheriazikonkour 

 

Page 16 of 40 
 

)کاردرکلاس  رقمی و فرد بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟ پنج چند عدد   5و 4و 3و  2و 1و0با اعداد  مثال:

 کتاب درسی(  6صفحه ی 

4⏟
(2)
3
4
5

⏞ × 4⏟
(0)
3
4
5

× 3⏟
(3)
4
5

× 2⏟
(4)
5

× 3⏟
(1)
3
5

= 4 × 4 × 3 × 2 × 3 = 288 

 ؟ساختو زوج)بدون تکرار ارقام( میتوان    رقمی   5 چند   }1،2،4،6،8،9{مجموعه    با استفاده از اعداد:مثال

 کتاب درسی( 11صفحه   4)تمرین  

 

 

5⏟
(1)
4
6
8
9

⏞ × 4⏟
(4)
6
8
9

× 3⏟
(6)
8
9

× 2⏟
(8)
9

× 4⏟
(2)
4
6
8

= 5 × 4 × 3 × 2 × 4 = 480 

 

 ( 97) نهایی دیماه  مفروض اند) بدون تکرار ارقام( 9تا  1مثال: ارقام 

 کتاب درسی(   9)کاردرکلاس صفحه ی  رقمی میتوان نوشت؟  5الف( چند عدد 

 رقمی زوج می توان نوشت؟  4ب(چند عدد 

 حل( الف 

9⏟
(1)
2
3
4
5
6
7
8
9

× 8⏟
(2)
3
4
5
6
7
8
9

× 7⏟
(3)
4
5
6
7
8
9

× 6⏟
(4)
5
6
7
8
9

× 5⏟
(5)
6
7
8
9

= 9 × 8 × 7 × 6 × 5 = 15120 

 

 شروع دوم شروع اول

 شروع 
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 حل( ب

8⏟
(1)
3
4
5
6
7
8
9

× 7⏟
(3)
4
5
6
7
8
9

× 6⏟
(4)
5
6
7
8
9

× 4⏟
(2)
4
6
8

= 8 × 7 × 6 × 4 = 1344 

 ( 98) نهایی شهریور  عددی چهار رقمی ساخت؟)تکرار مجاز نیست( 7تا  1به چند طریق می توان با ارقام  مثال:

7⏟
(1)
2
3
4
5
6
7

× 6⏟
(2)
3
4
5
6
7

× 5⏟
(3)
4
5
6
7

× 4⏟
(4)
5
6
7

= 7 × 6 × 5 × 4 = 840 

 

 چند عدد سه رقمی می توان نوشت به طوری که:   5و4،3،2،1،0با اعداد مثال :

 تکرار ارقام جایز باشد. الف(

 جایز نباشد.تکرار ارقام  ب(

 عدد زوج و تکرار ارقام جایز باشد. ج(

 حل: 

در این حالت چون در بین اعداد صفر داریم و صفر یک محدودیت روی مکان صدگان ایجاد می کند) عدد سه  

رقمی که رقم صدگان آن صفر باشد، عدد دو رقمی است( لذا در حالاتی که تکرار ارقام جایز نباشد حتماً باید از  

سمت چپ ) از سمت رقم صدگان( شروع کرد. اما اگر تکرار ارقام جایز باشد تفاوتی نمی کند که از کدام طرف  

 شروع 
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شروع کنیم. فلش های قرار داده شده بیانگر آن است که از کدام طرف باید شروع کرد. اگر هم از چپ و هم از  

 راست فلش قرار داده شده باشد بیانگر آن است که تفاوتی نمی کند که از چپ شروع شود و یا از راست. 

  الف(

5    6    6 ⟶ 5 ×  6 ×  6 = 180 

قرار گیرد لذا در این    0در این حالت اولاً از سمت چپ شروع می کنیم و ثانیاً در مکان صدگان نمی تواند    ب(

  انتخاب داریم. 5مکان 

5    5    4 ⟶ 5 ×  5 ×  4 = 100 

 ج( 

 

5    6    3 ⟶ 5 ×  6 ×  3 = 90 

 0و  2و    3و  7با ارقام :مثال 

 چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟ الف(

 چند عدد سه رقمی با ارقام غیر تکراری می توان نوشت؟ ب(

 پ( چند عدد سه رقمی فرد با ارقام غیرتکراری می توان نوشت؟ 

 حل: 

بنابراین تعداد حالت ها    الف(  باشد،  با توجه به اصل ضرب و چون رقم صفر در جایگاه صدگان نمی تواند 

 مطابق شکل مقابل است.
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 3× 4×4= 48عدد سه رقمی با ارقام مذکور می توان نوشت.   48لذا 

با توجه به اینکه رقم صفر در سمت چپ نمی تواند بیاید و ارقام نباید تکراری باشند؛  طبق اصل ضرب و    ب(

 3× 3×   2=  18عدد می توان نوشت.   18لذا تعداد حالت ها مطابق شکل مقابل است؛ بنابراین 

     

 

 

باشد و رقم صفر هم نمی تواند رقم سمت چپ باشد؛ لذا تعداد   7یا   3اینکه رقم سمت راست باید با توجه به   پ(

 2× 2×  2=   8حالت ها به صورت مقابل است. 

     

 

 است(تکرار ارقام مجاز؟ )توان نوشتچند عدد سه رقمی می 3،  2، 1،  0با ارقام    :   مثال

 (.از هرجا شروع به شمارش حالات کنیم ایراد ندارد  ،مجاز باشدارقام  )اگر تکرار   جواب:

3 ×
1
2
3
 

     

4 ×
0
1
2
3

    

4 = 48
0
1
2
3

         

 

4                   4                3  

 تعداد حالت ها 

2                  3                      3  

 تعداد حالت ها 

2                  2                      2  

 تعداد حالت ها 
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 داریم؟   7چند عدد چهار رقمی بدون رقم   :مثال

 جواب:

8⏟
 
1
2
3
4
5
6
8
9

× 9⏟
0
1
2
3
4
5
6
8
9

× 9⏟
0
1
2
3
4
5
6
8
9

× 9⏟
0
1
2
3
4
5
6
8
9

= 5832 

 چه تعداد عدد چهار رقمی زوج وجود دارد؟ :مثال

 جواب:

9⏟
 
1
2
3
4
5
6
7
8
9

× 10⏟
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

× 10⏟
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

× 5⏟
0 
2 
4 
6 
8 

= 4500 

 چند عدد دو رقمی زوج می توان نوشت؛ به طوری که رقم دهگان آن عددی اول باشد؟  مثال:

تاست. لذا با توجه به اصل    4تاست و تعداد راه های نوشتن دهگان برابر    5برابر  تعداد راه های نوشتن یکان    حل:

 عدد با شرایط مورد نظر وجود دارد.  20ضرب 

 (توان نوشت؟)تکرار ارقام مجاز استمی 5پذیر بر چند عدد سه رقمی بخش  7، 5، 1،  0با ارقام   :مثال

 جواب:

3⏟
1
5
7

× 4⏟
0
1
5
7

× 2⏟
0
5

= 24  

 

 

 توان نوشت؟چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می 5،  0، 4، 3،  2با ارقام   مثال:

 جواب: 
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4⏟
(2)
3
4
5

× 4⏟
(3)
4
5
0

× 3⏟
4
5
0

= 4 × 4 × 3 = 48 

 )بدون تکرار ارقام(توان نوشت؟می 4000چند عدد چهار رقمی و بزرگتر از   9و7و5و3و1عدد  با ارقام   :مثال

 جواب:

3⏟
(5)
7
9

⏞

شروع

× 4⏟
(7)
9
1
3

× 3⏟
(9)
3
1

× 2⏟
1
3

= 3 × 4 × 3 × 2 = 72 

 ؟)بدون تکرار ارقام(ساختمیتوان  80000و بزرگتر از    رقمی   5  چند  عدد1،2،4،6،8،9با  استفاده از ارقام  :مثال

 

)بدون  توان نوشت؟ می 7000و کمتر از  3000چند عدد چهار رقمی بزرگتر از  9و7و5و3و1با  استفاده از ارقام  مثال:

 تکرار ارقام( 

 جواب:

2⏟
(3)
5

× 4⏟
(5)
7
9
1

× 3⏟
(7)
9
1

× 2⏟
9
1

= 48 

 

 ؟بدون تکرار ارقام می توان ساخت  عدد چهار رقمی زوج    چند2،  1، 4،  6ارقام  با   :مثال

 جواب:    

 
  

  3⏟
(1) 
4
6

× 2⏟
(4) 
6

× 1⏟
6

× 3⏟
(2)
4
6

⏞

شروع

  

 

 

 

 

 

  :باشد  لحاظ شده مسئله سه شرط زیردر طرح : هرگاه نكته

 .در بین ارقام داده شده، صفر وجود داشته باشد :1شرط
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  .( را از ما بخواهد5)بخشپذیر بر  5( یا مضرب  2تعداد اعداد زوج )مضرب   :2شرط

 .تکرار ارقام مجاز نباشد :3شرط

   .کنیمبررسی میزیر آن را در دو حالت  

 : رقم صفر در یکان نباشد.2حالت          .: فقط رقم صفر در یکان باشد1حالت  

: اعداد  مثال  جایز    5و4،3،2،1،0با  ارقام  تکرار  و  زوج  عدد  که  طوری  به  نوشت  توان  می  رقمی  سه  عدد  چند 

مکان    حل(نباشد. روی  بر  هم  و  باشد(  زوج  باید  عدد  داریم)  محدودیت  یکان  مکان  روی  بر  هم  حالت  این  در 

صدگان محدودیت داریم ) عدد صفر نباید در این مکان قرار گیرد(. در چنین مواردی  طبق نکته بالامسئله را به  

باشد و سپس تعداد   دو قسمت تقسیم می کنیم به طوری که در هر قسمت تنها یک محدودیت وجود داشته 

 شمارش های این دو قسمت را با هم جمع می کنیم.  

 رقم یکان آن ها صفر باشد. ( 1حالت 

برای مکان یکان فقط یک انتخاب داریم ) عدد صفر(. حال برای دو مکان باقی مانده تفاوتی نمی کند که از  

 5×   4×   1=   20صورت مقابل است.  حالت های جایگاه ها به  چپ شروع کنیم یا از راست.

   5و4،3،2  

 

   

 

باشد؛ یعنی رقم سمت راست دو حالت می تواند باشد؛ لذا طبق اصل ضرب تعداد   4یا 2اگر رقم یکان   حالت دوم:

 4×  4×  2=  32صورت مقابل است.  حالت ها به 

5،یا1، 3،4 4یا 2   

 تعداد حالت ها 

1                  4                      5  

5و1،2،3،4 0  
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   5یا4،1،0  

 

 

 عدد سه رقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان تشکیل داد. 20+ 32=  52پس تعداد 

تکرار ارقام می توان نوشت ؟ )کاردرکلاس  رقمی و زوج بدون پنج چند عدد   5و 4و 3و  2و 1و0با اعداد  مثال:

 کتاب درسی(  6صفحه ی 

 312جواب:

 چند عدد سه رقمی زوج با ارقام غیرتکراری می توان نوشت؟  0و  2و   3و    7با ارقام مثال :

  2باشد و چون در حالتی که رقم    2یا    0چون عدد مورد نظر باید زوج باشد؛ لذا رقم سمت راست باید    حل(

سمت چپ هم نمی تواند باشد، لذا باید دو حالت زیر را در نظر بگیریم و طبق    0باشد، رقم  سمت راست  

 اصل جمع تعداد حاصل در دو حالت را با هم جمع کنیم. 

 3×  2×  1=    6باشد، حالت های جایگاه ها به صورت مقابل است.    0اگر رقم سمت راست  حالت اول:

     

 

   

 

 تعداد حالت ها 

1                  2                      3  

7یا  3یا   2 0  

2                  4                      4  

 تعداد حالت ها 
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باشد؛ یعنی رقم سمت راست یک حالت می تواند باشد؛ لذا طبق اصل    2اگر رقم سمت راست    حالت دوم:

 2×  2×   1=  4ضرب تعداد حالت ها به صورت مقابل است.  

     

 

 

 حالت می توان نوشت. 10لذا در کل  

عددی سه رقمی به تصادف می سازیم. در چند حالت عدد ساخته شده   3، 7، 4، 2، 0با استفاده از ارقام  مثال:

 زوج است؟

  رقم یکان صفر باشد: حالت اول:

  رقم یکان صفر نباشد: حالت دوم :

 

کل حالات  ∶ 12+ 18 = 30 

 

 

 

 

12  =  1      3   × 4   

  
81    =2      3     3      

1                  2                      2  

 تعداد حالت ها 

 2   7یا  3
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می توان تشکیل داد به طوری که در هر    5چند عدد چهار رقمی بخش پذیر بر    8و 7،6،5،3،1،0با اعداد  مثال :

 عدد رقمی تکرار نگردد. 

 باشد. 5بخش پذیر است که رقم یکان آن صفر یا  5حل( عددی بر 

 

6    5    4    1 ⟶ 6 ×  5 ×  4 × 1 = 120 

 

5    5    4   1 ⟶ 5 ×  5 ×  4 × 1 = 100 

 120+  100=  220جواب 

بدون تکرار ارقام می توان نوشت ؟   5رقمی و مضرب پنج چند عدد   5و 4و 3و  2و 1و0با اعداد  مثال:

 کتاب درسی(  6)کاردرکلاس صفحه ی 

 216جواب:

   ؟دنهای آن تکرار نشده باشتوان نوشت که هیچکدام از رقمچند عدد چهار رقمی زوج می 7، 4،  3، 2، 1،  0با ارقام   :مثال

60جواب: + 96 = 156 

 :1حالت

5⏟
(1)
2
3
4
7

× 4⏟
(2)
3
4
7

× 3⏟
3
4
7

× 1⏟
(0)

⏞ 

 :2حالت

 

4⏞⏟
(4)
1
3
7

× 4⏟
(1)
3
7
0

× 3⏟
3
7
0

× 2⏟
(2)
4

⏞ = 96 

0 

5 
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 توان ساخت؟ )سراسری ریاضی(  و بدون تکرار ارقام می 5چند عدد چهار رقمی مضرب    5، 3، 2،  0با ارقام   مثال:

 :1حالت

3⏟
(2)
3
5

× 2⏟
(3)
5

× 1⏟
5

× 1⏟
0

= 6 

 :2حالت

2⏟
(2)
3 

⏞ × 2⏟
(0)
3

× 1⏟
3

× 1⏟
5

⏞
 

= 4 

 

+6جواب:  4 = 10 

 

این عببدد زوج   در چند حالت  به وجود آید    0،  1،  2،  3،  4اگر یک عدد سه رقمی با کنار هم قرار دادن ارقام متمایز    :مثال

 است؟

 جواب:

{  4  3  1⏟    
فقط صفر

+ 3  3  2⏟    
2 یا  4

} = 30 
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 فاکتوریل 

نشان می دهیم به صورت زیر   !nفاکتوریل که آن را به صورت   n        ، nفاکتوریل: برای عدد صحیح و مثبت  

 تعریف می شود: 

n! = n(n − 1)(n − 2)…× 3 × 2 × 1 

 مثال: 

5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1
4! = 4 × 3 × 2 × 1      
3! = 3 × 2 × 1             
2! = 2 × 1                    
1! = 1                            

 

 0!  =1قرار داد  

6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1⏟          
5!

= 6 × 5! 

6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1⏟        
4!

= 6 × 5 × 4! 

7! = 7 × 6!                             7! = 7 × 6 × 5! 

7! = 7 × 6 × 5 × 4! 

10! = 10 × 9 × 8 × 7! 

 عبارات زیر را ساده کنید:مثال :

6!

3!
=

6×5×4×3!

3!
= 6 × 5 × 4 = 120 

12!

10!
=

12×11×10!

10!
= 12 × 18 = 132 

5!

2!×3!
=

5×4×3!

2×1×3!
= 10 
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7!

2!×5!
=

7×6×5!

2×1×5!
= 21 

 حاصل عبارت های زیر را بدست آورید. مثال:

( الف   
5!
4!
=

5 × 4 × 3 × 2 × 1⏞        
4!

4 × 3 × 2 × 1⏟        
4!

=  (ب          5
10!
9!
=

10 × 9!
9!

= 10 

 (ت
8!
6!
=

8 × 7 × 6!
6!

=  (ث                       56
10!
8!
=

10 × 9 × 8!
8!

= 90    

 (چ 
8!
5!
=

8 × 7 × 6 × 5!
5!

=  (ح               336
10!
7!
=

10 × 9 × 8 × 7!
7!

= 720 

 زیر درست و کدام نادرست است؟کدام یک از موارد   مثال:

6! = 3! + 3! !6                                 نادرست    = 6 × 5!  درست      

8! = 4! × 2! 2                                  نادرست    × 3! = 6!  نادرست    

(3!)2 = 9! !4                                   نادرست       =
8!
2!
 نادرست          
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 جایگشت

 را جایگشت می نامیم.در کنار هم  اشیا  قرار گرفتن  نحوه  جایگشت :

 

 است !𝑛شی متمایز برابر  nیهاتعداد جایگشت :نكته

 

 دقت کنید در سوالاتی از جایگشت که نیاز به کل حالات داریم،  از فرمول بالا استفاده می کنیم.  

 توان ساخت؟حرفی می 5  یچند کلمه  ستایش  یبا حروف کلمه :مثال

             !5جواب: 

 11صببفحه ی  3)تمرین تببوان سبباخت؟حرفببی مببی 5 یچند کلمهولایت )بدون معنی و با معنی(  یبا حروف کلمه  :مثال

 کتاب درسی(

             !5جواب: 

 

 نفر را در یک صف پشت سرهم قرار داد؟ 6توان  به چند طریق می :مثال

1  )120                      2 )240                      3  )360                      √4  )720 

 6=!720جواب: 

 پاکت مختلف قرار داد؟ 10توان در  میی مختلف را به چند طریق نامه 10 :مثال

  10جواب: !

: یونانی  مثال  پنج حرف  روش های چیدن  تتا خوانده می    θوδوγوβوαتعداد  و  دلتا  گاما،  بتا،  آلفا،  ترتیب  به   (

چندتاست؟    متمایز  ء  شی  پنج   های  جایگشت  تعداد  عبارتی  به  یا  تکرار،  بدون  و  هم  کنار  شوند( 

1×2×3 ×4×5! = 5 

مثال :تعداد کلمات هفت حرفی ) با معنی و بدون معنی( که از کنار هم قرار دادن حروف »ت«،»ش«، »و«، »ا«،  

!7× 6×5×4×3×2×1»ن«،»پ«و»ه« می توان ساخت چندتاست؟ )بدون تکرار حروف(   =7 

 !10=10×9×...×2×1شی ء متمایز چندتاست؟    10تعداد جایگشت های مثال :
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 قرار گرفتن اشیاءِ در یك جاي خاص 

  

حرفی می توان نوشت که به حرف  »ی«   8با حروف کلمه » جهانگردی « و بدون تکرار حروف،چند کلمه مثال :

 ختم شوند؟ 

در حالتی که حرف آخر »ی« باشد، کافی است تعداد جایگشت ها روی هفت حرف دیگر را به دست آوریم؛    حل(

 است. 7لذا در این حالت جواب برابر ! 

 

خببتم  »ی« نوشببت کببه بببه   تببوانحرفببی مببی 3 یچنببد کلمببهولایت )بدون معنببی و بببا معنی( یبا حروف کلمه  :مثال

 کتاب درسی( 11صفحه ی  3)تمرین  ؟شوند

 

1

   ی
× 4 × 3 ⇒ 1 × 4 × 3 = 12 

 »ل« بببه    »و« شروع ونوشت که با     توانحرفی می5  یچند کلمهولایت )بدون معنی و با معنی(  یبا حروف کلمه  :مثال

 کتاب درسی( 11صفحه ی  3)تمرین  ؟شوندختم  

 
1

ل
× 3 × 2 × 1 ×

1

و
= 6 

 

در اول و آخببر کلمببه   cو rکه حروف  توان ساخت به طوریحرفی می  8ی  چند کلمه  computerیبا حروف کلمه  مثال:

   ؟باشند

 جواب:

2
(𝑟)
𝑐

× × × × × ×⏟                      
6!

×
1
𝑐
= 6! × 2 

 

 

 

 

 



 
www.riazikade.com 09120918701حبیب هاشمی @eshgheriazikonkour 

 

Page 31 of 40 
 

 ( ترکیبانتخاب اشیاء) ترتیب و 

 

 حالت وجود دارد:ء متمایز دو  شی  𝑛از  𝑘در انتخاب

الف( اگر اولویت)تقدم و تاخر( اشیاء مهم باشد این نوع انتخاب را ترتیب می نامند و تعداد حالت های آن را از فرمول زیببر 

 دست می آوریم.به

𝑃 (𝑛و𝑟) =
𝑛!

(𝑛 − 𝑟)!
 

فرمببول ب ( اگر اولویت )تقدم وتاخر ( اشیاء مهم نباشد، این نوع انتخاب ر ا ترکیب می نامیم و تعببداد حالببت هببای آن از 

 آید:  دست میزیر به

𝑐 (𝑛 و 𝑟) =  (
𝑛
𝑟
) =  

𝑛!

(𝑛−𝑟)!×𝑟!
 

 توان ساخت؟حرفی می 3ی  ی فردوسی چند کلمهبا حروف کلمه ثال:م

𝑃جواب:  (3و6) =
6!

(6−3)!
     

د( را از حروف کلمببه فردوسببی  -ر –در این مثال تقدم و تاخر اشیاء )حروف ( مهم است به عنوان مثال اگر سه حرف )ف 

توان کلمه فرد و درف را باآن ساخت که باهم متفاوتند؛ یعنی با جابجایی حرف کلمه جدیدی ساخته می انتخاب کنیم می

 شود.شود. به همین دلیل از ترتیب استفاده می  

 دست آورید.را به  {fوeوdوcوbوa}مثال: تعداد زیر مجموعه های سه عضوی مجموعه شش عضوی 

بببا هببم    {aوbوc}و{ cوbوa}جواب: در این مثال تقدم و تاخر اشیا )عضوها( مهم نیست، برای مثببال زیرمجموعببه هببای  

(3و6)cکنیم.                                       تفاوت ندارند به همین دلیل از ترکیب استفاده می = 20 

ترتیب    مثال: تعداد  باید  و  دارد  اهمیت  اشیاء  گرفتن  قرار  ترتیب  زیر،  موارد  از  کدام یک  از    rدر  شیء    nشیء 

 nتایی از    rمتمایز مشخص شود و در کدام یک ترتیب قرار گرفتن اشیا اهمیت ندارد و باید تعداد ترکیب های  

 شیء متمایز مشخص شود؟ 

 حرف متمایز ) با معنی و بی معنی( . ترتیب مهم است.  5ساختن کلمه ای سه حرفی بدون حرف تکراری با  الف(

 انتخاب سه شاخه گل از بین پنج شاخه گل متمایز .ترتیب مهم نیست  ب(
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انتخاب یک دفاع چپ، یک دفاع راست و یک دفاع وسط از بین هفت مدافع که همگی در تمامی پست ها    پ(

 توانایی بازی دارند. ترتیب مهم نیست 

 از بین هفت بازیکن دفاعی یک تیم سه نفر قرار است از تیم کنار گذاشته شوند. ترتیب مهم نیست  ت(

نفر    ث( ترتیب مهم  ده  المپیک راه خواهند یافت.  به  اول  نفر  در یک دوره مسابقات شرکت خواهند کرد و سه 

 نیست

ده نفر در یک مسابقه شرکت کرده اند و قرار است به نفرات اول تا سوم به ترتیب مدال های طلا، نقره و برنز    ج(

 داده شود. ترتیب مهم است.

 در هر کدام از موارد »مثال قبل« تعداد حالت های ممکن را بنویسید. ) نیاز به ساده کردن جواب نیست(   مثال:

𝑃 ( الف (3و5) ) (ب                         
5

3
)  (3و7)𝑃 (پ                                        

) ( ت
7

3
) ) (ث                              

10

3
)  (3و10)𝑃 (ج                                         

 

 روش سریع محاسبه ترکیب

 

(
5
2
) =

5 × 2
2 × 1

)      و    
10
1
) =

10
1
)  و   

5
3
) =

5 × 4 × 3
3 × 2 × 1

 

 

(
5
5
) =

5 × 4 × 3 × 2 × 1
5 × 4 × 3 × 2 × 1

)و 
10
2
) =

10 × 9
2 × 1

) و
6
3
) =

6 × 5 × 4
3 × 2 × 1
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 هفت نقطه روی دایره ای قرار دارند، حساب کنید که با این هفت نقطه:   مثال:

 شود؟الف (چند پاره خط ایجاد می

 (2و7)Cجواب: 

 شود؟ب (چند مثلث ایجاد می

 (3و7)𝐶 جواب:

 شود؟  ج( چند وتر ساخته می

 (2و7)Cجواب: 

 توان ساخت؟چ (چند چهار ضلعی که هر راس چهار ضلعی واقع بر یک نقطه باشد می  

 (4و7)Cجواب:  

روی محیط دایره قرار دارند. چند مثلث مختلف می توان کشید که رئوس  G وFوE وDوCو Bو Aهفت نقطه  مثال:

 آن از این هفت نقطه انتخاب شده باشند؟

(
7
3) = 35 

 کتاب درسی(  11صفحه 7)تمرین نقطه وجود دارد مشخص کنید: 12روی محیط یک دایره مثال:

 دوازده نقطه چه تعداد مثلث  می توان تشکیل داد؟ الف( با این 

(
12
3 ) =

12 × 11 × 10
3 × 2 × 1

= 220 

 چه تعداد وترمی توان تشکیل داد؟ ب( 

𝑃 (2و12) =
12!
10!
=

12 × 11 × 10!
10!

= 132 

 نفر مشغول به کار هستند؛ می خواهیم از بین آن ها: 12در یک اداره   مثال:

 نفر انتخاب کنیم؛ این کار  به چند طریق امکان پذیر است؟  3الف (

 جواب: چون ترتیب انتخاب اعضاء مهم نیست، پس:

 𝐶 = (12
3 ) =

12×11×10

3×2×1
= 220 

 پذیراست.ب (یک رئیس، یک معاون و یک منشی انتخاب کنیم؛ این کار به چند طریق امکان

 جواب: چون ترتیب انتخاب اعضاء مهم است، پس:
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𝑃 = (3و12) =
12!

(12 − 3)!
= 1320 

 (98)نهایی شهریورکتاب انتخاب کنیم؟ 8کتاب از بین   3مثال: به چند طریق می توانیم 

جلو  یک مربی فوتبال قصد دارد برای بازی پیش رو در تیم خود یک دفاع راست، یک دفاع چپ، یک دفاع    مثال:

و یک دفاع عقب قرار دهد. او شش بازیکن دفاعی دارد که می توانند در هر کدام از این چهار پست بازی کنند.  

 در شروع بازی چند حالت برای چیدن این خط دفاعی برای این مربی وجود دارد؟ 

P (4و6) =
6!
2!
=

6 × 5 × 4 × 3 × 2!
2!

= 360 

تیم قرار دارند. در پایان این لیگ تیم های اول تا سوم به چند حالت مختلف می    18در یک لیگ فوتبال     مثال:

 توانند مشخص شوند؟ 

P (3و18) =
18!
15!
=

18 × 17 × 16 × 15!
15!

= 4896 

تیم فوتبال، به صورت رفت و برگشت انجام می شود.اگر همه ی تیم ها با    10مثال: یک دوره بازی فوتبال بین  

 کتاب درسی(  11صفحه ی  4)تمرین پایان دوره چند بازی انجام شده است؟در هم بازی داشته باشند،

P (2و10) =
10!
8!
=

10 × 9 × 8!
8!

= 90 

 فوتبالیست، یک دروازه بان و یک کاپیتان انتخاب کرد.   5به چند طریق می توان از بین مثال :

چون مکان این دو نفر دارای ارزش است ) یک نفر دروازه بان و دیگری کاپیتان( لذا باید تعداد همه صف ها  حل(

 نفر را حساب کرد. 5دوتایی این  یا ترتیب های  

𝑃
2و5
=

5!
(5− 2)!

= 20 
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از میان شش کتاب مختلف مثال :   

به چند طریق می توانیم چهار کتاب را در یک قفسه کنار هم بچینیم؟ الف (    

به چند طریق می توانیم چهار کتاب را برای هدیه دادن به یک نفر انتخاب کنیم؟ ب(     

قفسه مهم است لذا جواب برابر است با تعداد جایگشت های چهارتایی چون ترتیب چیدن کتاب ها در  حل:الف(

𝑃از شش شیء متمایز؛ یعنی  (4و6) =
6!

(6−4)!
= 360   

چون ترتیب انتخاب کتاب ها اهمیت ندارد لذا فقط باید تعداد انتخاب های چهار شیء از شش شیء متمایز؛   ب (

 محاسبه کرد که برابر است با:یعنی تعداد زیر مجموعه های چهارتایی از شش شیء متمایز را  

(
6
4
) =

6!
(6− 4)! 4!

= 15 

دانش آموز کلاس دوازدهم یببک  12دانش آموز کلاس یازدهم و  11دانش آموز کلاس دهم و   10میخواهیم از بین  مثال:  

کتبباب 10صببفحه ی  1؟) تمببرین ؛ به چند طریق می توانیم ایببن دانببش آمببوز را انتخبباب کنببیم دانش آموز انتخاب کنیم

 درسی(
 

(
33
1
) =

33
1
= 33 

 

نفره می توان تشکیل داد به طوری   5دانشجوی حسابداری چند کمیته  3دانشجوی مدیریت و   6از بین مثال :

 که: 

 رشته مهم نباشد. الف(

 دانشجوی حسابداری در این کمیته باشد. 2دانشجوی مدیریت و    3 ب(

 دست کم یک نفر دانشجوی حسابداری در این کمیته باشد. ج (
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کنید که چون می خواهیم یک کمیته تشکیل دهیم و یک کمیته در واقع یک گروه است لذا باید از  توجه حل(

 فرمول ترکیب استفاده کرد. 

تایی   5شیء متمایز داریم که می خواهیم از بین آن ها یک دسته  9چون رشته مهم نیست لذا مجموعاً  الف(

 شی متمایز نبز برابر است با   9تایی   5انتخاب کنیم. تعداد همه دسته ها یا ترکیب های  

𝑐95و = (
9
5) =

9!
5! (9− 5)!

=
9 × 8 × 7 × 6 × 5!

5! 4!
= 126 

6)نفر را انتخاب می کنیم که این کار را به   3دانشجوی مدیریت تعداد    6ابتدا از بین   ب(
می توان انجام داد و   (3

)نفر را انتخاب می کنیم که این کار را به   2دانشجوی حسابداری   3سپس از بین  
3
می توان انجام داد. لذا   (2

)چواب 
6
3) × (

3
2) = 20 × 3 =  است. 60

  4حداقل یک نفر دانشجوی حسابداری یعنی در این کمیته باید یک نفر دانشجوی حسابداری ) و در نتیجه  ج(

)نفر دانشجوی مدیریت( باشد که جواب  
3
1) (

6
 است.  (4

)نفر دانشجوی مدیریت( باشد که جواب  3یا دو نفر دانشجوی حسابداری ) و در نتیجه  
3
2 ) (

6
است. یا سه      ( 3

)نفر دانشجوی مدیریت( باشد که جواب   2نفر دانشجوی حسابداری ) و در نتیجه 
3
3) (

6
 است. (2

)لذا جواب  
3
1) (

6
4) + (

3
2) (

6
3) + (

3
3) (

6
2) = 45+ 60+ 15 =  . است 120

نفره تشکیل   5نفر دانش آموز که دو نفر از آن ها برادر هستند به چند طریق می توان کمیته ای  8از بین مثال :

 داد به طوری که : 

 فقط یک نفر از دو برادر در این کمیته باشد. الف(

 هر دو برادر در کمیته باشند. ب(
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)]ابتدا از بین دو برادر یک نفر را انتخاب می کنیم    الف( حل
2
نفر را   4نفر باقی مانده  6و سپس از بین [(1

)]انتخاب می کنیم 
6
)لذا جواب     [(4

2
1) (

6
4) = 2 × 15 =  است.  30

)]ابتدا هر دو برادر را در کمیته قرار می دهیم   ب(
2
2) = نفر را انتخاب می  3نفر باقی مانده    6و سپس از بین   [1

)]کنیم 
6
)لذا جواب  [(3

2
2) (

6
3) =  است 20

 2دانشجو انتخاب کرد، بببه طببوری کببه در هببر کمیتببه   4آموز و  دانش  5توان یک کمیته از میان  به چند طریق می  :مثال

5)جواب:دانشجو عضویت داشته باشد؟   3آموز و دانش
2) × (

4
3) = 10 × 4 = 40 

 که:توان تشکیل داد به طورینفری می 3مرد، انجمنی   4و    زن 5بین به چند طریق از   :مثال

         .الف( فقط یک نفر آن ها زن باشد

5)نها و دوتا از مردها  جواب: یعنی یکی از ز
1)(

4
2) 

 .ب( هر سه نفر همجنس باشند   

4)جواب: یعنی هر سه مرد باشند یا هرسه زن  
3) + (

5
3)   

 پ( حداقل یک نفر آن ها مرد باشد.

 جواب: یعنی یا یکی از مردها انتخاب بشه، یا دوتا، و یا هرسه تا مرد باشند. پس داریم:

(
4
1
) (

5
2
) + (

4
2
) (

5
1
) + (

4
3
) (

5
0
) 

 .باشدت( حداکثر دو نفر آن ها زن 

     هاها زن باشه یا یکی، و یا هیچکدام از آنیعنی یا دو تا از آن جواب:

(
5
2
) (

4
1
) + (

5
1
) (

4
2
) + (

5
0
) (

4
3
) 

دانش آموز ریاضی، به چند طریق می توان سه نفر را برای کار در آزمایشببگاه  3دانش آموز رشته تجربی و   5از بین    مثال:

 آموز تجربی باشند؟اقل دو نفراز آن ها دانشانتخاب کرد، به طوری که لا

5) جواب:
2)(

3
1) + (

5
3)(

3
0) = 10 × 3 + 10 × 1 = 40  

 

موش از بین آن ها جهت   4موش سیاه نگهداری می شوند. اگر به طور تصادفی    5موش سفید و    3در آزمایشگاهی    مثال:

3)جواب: فقط یکی از موش های مورد آزمایش سفید است؟   درچند حالتآزمایشی برداشته شوند،  
1) × (

5
3) 

 

دوازدهم افرادی را انتخاب کنیم و یک تببیم   پایه یدانش آموز    6یازدهم و    پایه یدانش آموز    5میخواهیم از بین  مثال:  

؟) تمببرین نفره والیبال تشکیل دهیم مشخص کنید به چند طریق می توانیم این تیم را تشکیل دهیم ؛ هرگاه بخواهیم:   6

 کتاب درسی(11صفحه ی   8
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 دوازدهم در تیم حضور داشته باشند. پایه ییازدهم و   پایه یالف( به تعداد مساوی  دانش آموز 

(
5
3
)× (

6
3
) 

 نفر از اعضای تیم، دانش آموزپایه ی دوازدهم باشند.  4پ( حداقل 

(
6
4
)× (

5
2
)+ (

6
5
)× (

5
1
)+ (

6
6
)× (

5
0
) 

 

 نفر از اعضای تیم ازپایه ی یازدهم باشند. 2ت(فقط 

 

(
5
2
)× (

6
4
) 

 

 تعداد زیر مجموعه هاي یك مجموعه

 

𝑛)عضوی برابر است با:  𝑛ی  عضوی از یک مجموعه  𝑘هاینکته: تعداد زیر مجموعه
𝑘
) 

 کدام است؟ }1،2،3،4،5،6{ی  عضوی از مجموعه 4های  تعداد زیر مجموعه مثال:

1  )9                          2  )12                     √ 3  )15                          4  )16 

6)جواب: 
4) =

6×5×4×3

4×3×2×1
= 15 

 کدام است؟ }1،2،3،4،5،6{ی  های زوج عضوی از مجموعهتعداد زیر مجموعه مثال:

6)جواب:  
0) + (

6
2) + (

6
4) + (

6
6) 

 

…و3و2و1}مجموعه ی هشت عضوی    مثال: و کاردرکلاس   98)نهایی خرداد  دارد؟  عضوی  ، چند زیرمجموعه ی سه  {8و

 کتاب درسی( 10صفحه ی   3

(
8
3
) =

8 × 7 × 6
3 × 2 × 1

= 56 

 ( 98)نهایی دیماه دارد؟  عضوی  ، چند زیرمجموعه ی دو {8و6و4و2و1}مجموعه ی پنج عضوی   مثال:

(
5
2
) =

5 × 4
2 × 1

= 10 

 دارد؟ عضوی چند زیرمجموعه ی سه }1،2،4،6،8،9{مجموعه   :مثال

 کتاب درسی(   11صفحه   6)تمرین 

(
6
3
) =

6 × 5 × 4
3 × 2 × 1

= 20 
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 خاص )شامل(  ترکیب 

 

هااا از تعااداد انتخاااب باشااد،انتخاااب ااباااري  mشاملشيءِ را برداریم به طوري كه حتما  rشيءِ    nنکته: اگر بخواهیم از بین  

𝑛−𝑚): آیددست ميي مقابل بهرابطه
𝑟−𝑚

)   

 

 دارد؟  8و شامل رقم   عضوی چند زیرمجموعه ی سه }1،2،4،6،8،9{مجموعه   :مثال

 درسی( کتاب    11صفحه   6)تمرین 

(
6− 1
3 − 1

) = (
5
2
) =

5 × 4
2 × 1

= 10 

 

نفاار را بااراي تاایم فوتبااال انتخاااب كاارد بااه طااوري كااه   3توان  آموزان یک كلاس به چند طریق مينفر دانش   8از میان    مثال:

 ؟شخص به خصوصي حتما در میان آن ها باشد

1 )56                   √  2 )21                     3 )28                      4 )35 

1−8)اواب:  
3−1) = (

7
2) =

7×6
2×1
= 21 

 را به دست آورید.باشد aشامل    كه{𝑓 و 𝑒 و 𝑑 و 𝑐 و 𝑏 و 𝑎} ه  تعداد زیر مجموعه سه عضوي مجموع  مثال:

5)اواب: 
2) =

5×4
2×1
= 10   

دوازدهم افرادی را انتخاب کنیم و یک تببیم   پایه یدانش آموز    6یازدهم و    پایه یدانش آموز    5میخواهیم از بین  مثال:  

پیتبان نفره والیبال تشکیل دهیم مشخص کنید به چند طریق می توانیم این تیم را تشکیل دهیم ؛ به طببوری کببه  کببا  6

 کتاب درسی(11صفحه ی   8؟) تمرین  دوازدهم باشد. تیم فرد مشخصی از پایه ی

 

(
11− 1
6− 1

) = (
10
5
) 

 

 

 

 

 درس دوم: احتمال  
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 مفاهیم اولیه احتمال
 

قابل پیش بیني نباشد، اما از به طور دقیق  پدیده ها یا آزمایش هایي را كه نتیجه آن    پدیده ) آزمایش( تصادفی:

 همه ي حالت هاي ممکن در به وقوع پیوستن آنها، مطلع باشیم پدیده ها یا آزمایش هاي تصادفي مي نامیم  

مثال: نتیجه یک بازي فوتبال از قبل به طور دقیق قابل پیش بیني نیست اما سه حالت پیروزي، تساوي و باخت براي  

 هر یک از تیم ها واود دارد كه ممکن است اتفاق بیفتد.

 تهیه جزوه کل کتاب به سایت ریاضی کده سر بزنیدجهت 

 

 یا به شماره زیر پیام دهید 

09120918701 
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